



“小作坊”回收拆解报废汽车，零部件经过信息造假再销售 报废车零件回流市场成“定时炸弹”

根据《报废机动车回收管理办法》第五条：国家对报废机动车回收企业实行资质认定制度。未经资质认定，任何单位或者个人不得从事报废机动车回收活动。然而记者在调查中发现，市场上一些没有资质的“小作坊”违规操作，不仅公然回收、拆解报废汽车，买卖报废汽车的“五大总成”（发动机、方向机、变速器、前后桥、车架），有些“小作坊”甚至还将报废车整车出售。

“小作坊”无资质 违规拆解售卖报废车零配件

连云港市东海县桃林镇位于江苏、山东两省三县交界处。公开资料显示：东海县循环经济产业园的总体定位是要建成集汽车拆解、再制造、研发、集散为一体的汽车循环经济产业园。

在东海县循环经济产业园里，记者向一位商家提出要购买一款二手的福田康明斯460型号的发动机。很快，商家就给记者报价：2019年的要价17000元，2020年的要价18000元，但这些货品都是“拆车件”。所谓汽车“拆车件”是指从车辆上直接拆下来的零部件，在我国主要来源是事故车、报废车。

当记者表示要多看几家之后，这位商家很快给记者发来了一条信息，他贴心地提醒记者，在这个园区购买汽车二手零配件尤其是“五大总成”，要看看机体号，“别被骗了，不要看牌子，有假货”。果然，记者在向另一位商家询问时，同样品牌规格、相同年份的零部件，价格却低了2500元，2020年的只卖15500元。

报废汽车发动机 改个出厂年份卖给不懂行的

一位商家告诉记者，每台发动机上，除了缸体的铭牌上，在皮带轮、传感器以及发动机电脑等配件上都会有对应的出厂年份。为了更好地销售这些报废汽车发动机，机器上的这些关键核心身份信息，他都可以进行修改。紧接着，他就向记者展示了一台换了年份的发动机。

这位商家说，遇到懂行的买家到现场来购买，他一般都会告知实情，哪些机器“动过手脚”；而这种改过年份的机器，主要还是卖给不懂行的买家，或者提供给“黄牛”在网上售卖。商家坦率地告诉记者，在这个园区购买汽车二手零配件都是现场试机，买定离手。至于售后的保修承诺，大多都只是“空口白话”。

根据《报废机动车回收管理办法》第六条的规定，取得报废机动车回收资质认定，应当具有企业法人资格；具有符合环境保护等有关法律、法规和强制性标准要求的存储、拆解场地，拆解设备、设施以及



拆解操作规范；具有与报废机动车拆解活动相适应的专业技术人员。

记者在东海县循环经济产业园内走访多个售卖报废车零部件的商家，他们出具的经营资质均显示为个体工商户，并不具备《报废机动车回收管理办法》中所要求的资质和生产加工条件，却偷偷从事着报废车辆的拆解业务。在园区记者看到，拆解过程中没有采取应有的环保措施，废气直接排到空气中，各种油液遍地流淌。随着运输车辆进进出出，整个园区内的地面上，铺着一层厚厚的油液，一直延伸到园区外的马路上。

切割、造假、发货 三个小时完成全部造假流程

在东海县循环经济产业园里，记者向一位商家提出，要购买一台没有被改动过日期和配件的二手福田康明斯460型号发动机，这位商家很快就从自己的供销渠道调来了一台——一台GTL欧曼拖挂车头使用的正是福田康明斯460型号的发动机。所谓的调货，并不是调一台二手发动机，而是直接调来了一辆报废汽车。

这位商家展示的经营信息为个体工商户，显然并不具备报废机动车回收、拆解的相关资质。但即便如此，商家不仅在本地经营，还有人专门在外地负责收车、收件，然后集中回到桃林镇来进行销售。只要价钱谈妥，他们可以直接将车拖回当地，现场试车，需要哪个零部件就现场进行切割。

几天后，这位商家带领记者来到了桃林镇桃北村二组的一位农户家中，这里距离东海循环经济产业园不到两公里。进入院落，记者吃惊地发现，在这个没有任何废气处理装置、废水处理设施，用围栏随意围起来的空地上，工人们正在对一辆大



被拆解下来的报废车发动机。



商家向记者推销零件。

型报废货车进行现场切割。

一位师傅告诉记者，除了发动机和变速箱，前后桥、水箱、车架都可以卖，不过不是论单个零部件的价格，而是按吨卖。农家小院没有专业设备，没有环保措施。操作过程中，车架上不时燃起明火。就这样，从记者进入这个院子，到一辆报废车的发动机和变速箱被整体切割拆下来，一共不到半小时时间。

这位商家还告诉记者，如果担心这台发动机上的编号有麻烦，他们还可以更换发动机号。于是，记者又随商家回到了东海县循环经济产业园，亲眼看着工人将一个崭新的发动机号刻印在了这台2017年出厂的发动机上。这样，原本为460型号的发动机，摇身一变，成了一台510型号的发动机。从发动机现场切割、现场试机、运回产业园到现场打号、发货，整个过程不到三个小时，一个违规的汽车发动机就这样

诞生了。

有价值的报废车 商家整车销售留下安全隐患

在东海循环经济产业园内，到处张贴着“严禁不法分子借用园区名义非法买卖‘五大总成’的横幅，但这些并不具备资质的商家，却明目张胆地拆解、销售“五大总成”，有恃无恐。东海县桃林镇一位商家告诉记者，自己出售报废整车的业务，有稳定的货源，眼前的这几台车就来自浙江宁波的一个物流基地。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条明确规定：达到报废标准的机动车不得上道路行驶。报废的大型客、货车及其他营运车辆应当在公安机关交通管理部门的监督下解体。《报废机动车回收管理办法》第十五条也规定：除机动车所有人将报废机动车依法交售给报废机动车回收企业外，禁止报废机动车整车交易。

然而一位商家却告诉记者，他手头的报废车大多是淘汰的物流或者工程车，这种已经注销过的报废车，车况不好的他们会自行进行拆解，车况好的就整车进行售卖，继续上路使用。

乱象被媒体报道后 当地已对涉案商户立案调查

根据《报废机动车回收管理办法实施细则》第五条的规定，县级以上地方商务主管部门对本行政区域内报废机动车回收拆解活动实施监督管理，促进行业健康有序发展。于是，记者向东海县商务局反映了在调查中发现的种种乱象。但商务局却说自己没有执法权，如果遇到非法销售“五大总成”的情况，会转移给市场监督管理局去查处。随后，记者又联系了江苏省东海县桃林镇政府。工作人员回复称：“你跟我们投诉什么，我也只能一级一级往上反映。”

12日，江苏省连云港市东海县针对媒体报道该县部分商户违规处置报废车相关问题发布情况通报称，目前，东海县已对涉案人员和商户立案调查，对涉案物资进行封存。通报称，该县立即成立联合调查组，连夜开展现场调查处置。下一步，该县将对报废车处置过程中存在的违法违规问题，进行全面排查整治，切实加强和规范市场经营管理秩序。

据央视网报道



拆解过程中，车架上不时燃起明火。